
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

9 Δεκεμβρίου 2002

Συνομιλίες διάρκειας περίπου μιάμισης ώρας είχε σήμερα στις 
19.30, στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με 
τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Πατ Κοξ.

Μετά το πέρας των συνομιλιών, ο Έλληνας Πρωθυπουργός και ο 
Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου προέβησαν σε δηλώσεις 
προς τους δημοσιογράφους και απάντησαν σε ερωτήσεις τους.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Ο κ. Κοξ, ο Πρόεδρος ίου Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
επισκέπτεται σήμερα την Ελλάδα για πρώτη φορά, υπό την ιδιότητά του ως 
Προέδρου.

Η επίσκεψή του έχει σκοπό να συζητήσουμε τα θέματα τα οποία θα εξετάσει 
η Ελληνική Προεδρία τους επόμενους μήνες, να δούμε αν μπορούμε να 
συμπληρώσουμε την ατζέντα, να συζητήσουμε επίσης για το μεγάλο θέμα 
της Συνέλευσης, του τρόπου με τον οποίο θα αντιμετωπίσουμε την 
αναμόρφωση της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Και βέβαια να συζητήσουμε τη 
Σύνοδο Κορυφής της Κοπεγχάγης, η οποία πραγματοποιείται την Πέμπτη 
και Παρασκευή 12 και 13 Δεκεμβρίου.

Συζητήσαμε στην πρώτη φάση των συνομιλιών μας (οι συνομιλίες 
συνεχίζονται στο πλαίσιο δείπνου εργασίας που επακολουθεί) για την 
Προεδρία, βέβαια, αλλά κυρίως για τη διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

Η διεύρυνση, η οποία πρόκειται να αποφασισθεί την Πέμπτη και την 
Παρασκευή είναι ένα μεγάλο βήμα για την εξέλιξη της Ευρωπαϊκής Ενωσης. 
Οι συνομιλίες των υποψηφίων προς ένταξη χωρών με την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή και την Προεδρία δεν έχουν τελειώσει ακόμη. Υπάρχουν 
ορισμένες χώρες που προβάλλουν αιτήματα οικονομικά ή θεσμικά, 
αιτήματα για μια διαφορετική μεταχείριση σε σχέση με αγροτικά προϊόντα. 
Ο κύκλος των συνομιλιών δεν έχει κλείσει και ελπίζω να κλείσει τις επόμενες 
δύο μέρες, αλλά φαίνεται ότι την Πέμπτη και την Παρασκευή στην 
Κοπεγχάγη θα υπάρξει μια τελική σκληρή συζήτηση.

Διότι, όσον αφορά την Ελλάδα, πρέπει να τονίσω ότι θα πρέπει να είμαστε 
προσεκτικοί, ώστε να κατοχυρώσουμε τη συνέχιση της πορείας της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης, χωρίς οικονομικές δυσκολίες, χωρίς πολιτικές 
δυσκολίες. Γι’ αυτό χρειάζεται προσαρμογή των απαιτήσεων και χρειάζεται 
να βρούμε συμβιβασμούς, ώστε να μπορούμε να συνεργαστούμε τα παλαιά 
μέλη και τα νέα μέλη αρμονικά. Ελπίζουμε ότι την Πέμπτη και την 
Παρασκευή θα μπορέσουμε να πάρουμε την πολιτική απόφαση για τη 
διεύρυνση.
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Μετά την πολιτική αυτή απόφαση θα υπάρχει μια νέα φάση. Θα πρέπει το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να γνωμοδοτήσει, να εκφράσει τη γνώμη του για τη 
διεύρυνση. Και θα πρέπει, βέβαια, να ετοιμαστούν και οι συνθήκες, τα 
νομικά κείμενα τα οποία θα υπογραφούν τον Απρίλη εδώ στην Αθήνα.

Ενα σημαντικό σημείο των συνομιλιών μας αφορούσε και το θέμα της 
ένταξης της Κύπρου. Εμείς επαναλάβαμε τη γνωστή θέση ότι, σύμφωνα με 
τις αποφάσεις του Ελσίνκι, δεν αποτελεί προϋπόθεση για την ένταξη η λύση 
του πολιτικού προβλήματος. Τονίσαμε, όμως, ότι επιδιώκουμε και θέλουμε 
τη λύση του πολιτικού προβλήματος. Γιατί πιστεύουμε ότι χωρίς αυτή τη 
λύση, η Κύπρος θα έχει δυσκολίες στο μέλλον και ο διχασμός στο νησί, η 
διχοτόμηση μπορεί να εμπεδωθεί, μπορεί να ακολουθηθούν άλλες 
πρακτικές από την τουρκοκυπριακή πλευρά, οι οποίες θα επιβαρύνουν τις 
σχέσεις των δύο κοινοτήτων. Είναι, λοιπόν, προς το συμφέρον όλων να 
υπάρξει μια λύση αυτού του προβλήματος, όσο το δυνατόν ταχύτερα.

Ο κ. Κοξ είχε εκτεταμένες συνομιλίες χθες και σήμερα στην Κύπρο. 
Συνομίλησε και με τις δύο πλευρές: Και με τους εκπροσώπους της 
τουρκοκυπριακής πλευράς και βεβαίως με τους αρχηγούς των 
ελληνοκυπριακών κομμάτων και κυρίως τον Πρόεδρο Κληρίδη. Από τα όσα 
ανέφερε και τις συζητήσεις που είχαμε αποκόμισα το θετικό μήνυμα ότι και 
στην τουρκοκυπριακή πλευρά υπάρχει ένα μεγάλο ποσοστό ή ένα ποσοστό 
του πληθυσμού που θέλει να ξεφύγουμε από το σημερινό αδιέξοδο. Ότι 
χρειαζόμαστε συνεργασία, ειρήνη στο νησί και οι δύο κοινότητες μπορούν 
να δημιουργήσουν νέα δεδομένα και για την ευημερία τους, αλλά και για 
την ειρήνη και ασφάλεια στην περιοχή.

Η Κοπεγχάγη, λοιπόν, είναι ένας σημαντικός σταθμός. Εμείς τουλάχιστον θα 
προσπαθήσουμε να δώσουμε τις λύσεις εκείνες, οι οποίες θα εξασφαλίσουν 
να ξεπεράσουμε τα παλιά και να δημιουργήσουμε μια κατάσταση 
συνεργασίας και ειρήνης.

(Ανεπίσημη μετάφραση από την αγγλική γλώσσα)

Π. ΚΟΞ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρωθυπουργέ. Εξ ονόματος του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου θέλω να πω ότι είμαι ιδιαίτερα ευτυχής που 
βρίσκομαι σήμερα στην Αθήνα πριν από τη Σύνοδο Κορυφής της 
Κοπεγχάγης και πριν από την έναρξη της Ελληνικής Προεδρίας. Και πάλι εξ 
ονόματος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, θα ήθελα να ευχηθώ στον κ. 
Πρωθυπουργό και τους συναδέλφους του κάθε επιτυχία κατά την ιστορική 
Προεδρία που πρόκειται να αναλάβει η Ελλάδα.

Είναι για την Ευρώπη μια εξαιρετική στιγμή προόδου. Δηλαδή ελπίζουμε ότι 
εδώ στην Αθήνα τον προσεχή Απρίλιο θα μπορέσουμε να υπογράψουμε τη 
Συνθήκη Ενταξης των 10 νέων μελών που θα ενταχθούν στην Ευρωπαϊκή 
Ενωση. Ευχόμαστε κάθε επιτυχία και εμείς πιστεύουμε ως Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο ότι αν υπάρξουν οι προϋποθέσεις στην Κοπεγχάγη θα 
μπορέσουμε να προσφέρουμε στην Ελληνική Προεδρία τις γνωμοδοτήσεις,
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αλλά και τα μέσα που θα επιτρέψουν στο Συμβούλιο των Υπουργών να 
προχωρήσει.

Είχαμε, λοιπόν, την ευκαιρία να συζητήσουμε βεβαίως και τα άλλα 
απαραίτητα και σύνθετα στοιχεία που έχουν σχέση με την Προεδρία, 
δηλαδή όχι μόνο διαχείριση, αλλά και πρόοδος πρέπει να σημειωθεί. Και 
όπως είπε και ο κ. Πρωθυπουργός, στη Διάσκεψη Κορυφής θα συζητήσουμε 
για όλα αυτό τα θέματα, τη μεταρρύθμιση της Ε.Ε. Εμείς δε ως 
συνομοθέτες, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ενδιαφερόμαστε ιδιαιτέρως, ώστε 
να μην υπάρξουν κενά στα σχέδια και να μπορέσει η Ελληνική Προεδρία να 
προαγάγει, να προωθήσει όλα αυτά τα θέματα.

Σχετικά με την Ευρωπαϊκή Συνέλευση, προσβλέπουμε στη διεύρυνση των 
συζητήσεων τις προσεχείς εβδομάδες με τον Πρωθυπουργό και τους 
συναδέλφους του, καθώς αμφότεροι αναμένουμε πρόοδο και στον τομέα 
αυτό.

Θα ήθελα, επίσης, να ευχαριστήσω τον κ. Πρωθυπουργό για το γεγονός ότι 
θα υποδεχθεί εδώ στην Αθήνα τους επικεφαλής των πολιτικών ομάδων του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, μετά τη Σύνοδο του Στρασβούργου. Πρόκειται 
για μια νέα διάσταση των σχέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και της 
Προεδρίας. Δηλαδή, προσπάθεια οικοδόμησης ανθρωπίνων και πολιτικών 
σχέσεων πριν από την έναρξη κάθε Προεδρίας. Και θα ήθελα γι’ αυτό να 
ευχαριστήσω τον Πρωθυπουργό και τους συναδέλφους του.

Σχετικά με τη διεύρυνση, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο προσβλέπει προς την 
Κοπεγχάγη και πιστεύει ότι θα γραφτεί ιστορία. Δηλαδή δίδεται η ευκαιρία 
στην Ευρωπαϊκή Ενωση να προχωρήσει προς τα εμπρός σε ηπειρωτικό 
πεδίο, δηλαδή στο πεδίο της ηπείρου της Ευρώπης.

Εκανα μια σύντομη επίσκεψη στην Κύπρο και είχα εκεί την ευκαιρία να 
συναντηθώ με βασικούς πρωταγωνιστές της πολιτικής σκηνής της Κύπρου. 
Συναντήθηκα με τον Πρόεδρο Κληρίδη, όπως και με τον κ. Ντενκτάς μετά 
την επιστροφή του από τις Ηνωμένες Πολιτείες.

Συμμερίστηκα με τον κ. Πρωθυπουργό την ελπίδα του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου ότι θα μπορέσει η Κύπρος να ενταχθεί στην Ευρωπαϊκή 
Ενωση. Είναι μια άποψη στην οποία πιστεύουμε ακράδαντα και με 
συνέπεια. Ελπίζουμε δε ότι θα μπορέσουμε να ανεύρουμε τη σοφία εκείνη 
που είναι απαραίτητη και που θα ξεκινήσει στην Κοπεγχάγη και δεν θα 
σταματήσει εκεί, ώστε να υπάρξει μια συμφιλίωση, ώστε η συμφιλιωμένη 
Κύπρος να ενταχθεί στη συμφιλιωμένη Ευρώπη.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω να σας θέσω το εξής ερώτημα: 
Μένουν δύο ή τρία 24ωρα πριν από την κρίσιμη μάχη της Κοπεγχάγης, 
σχετικά με την πορεία ένταξης της Κύπρου. Εχοντας κάνει έναν μεγάλο 
κύκλο επαφών με τους ομολόγους σας των χωρών της Ευρωπαϊκής Ενωσης, 
μπορείτε να είστε αισιόδοξος ότι θα ολοκληρωθεί επιτυχώς αυτή η ένταξη, 
όπως έχετε πει, χωρίς αστερίσκους και προαπαιτούμενα;



Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Σε όλες τις συζητήσεις που είχα υπήρχε μια κοινή πεποίθηση 
των συνομιλητών μου ότι θα πρέπει να εφαρμοσθούν οι αποφάσεις που 
ελήφθησαν στο Ελσίνκι. Ότι η κυπριακή πλευρά έχει κάνει ό,τι μπορούσε 
σε σχέση με την επίλυση του πολιτικού προβλήματος, ότι έγκαιρα έδωσε τις 
απαντήσεις της στον κ. Ανάν, ότι έγκαιρα δήλωσε ότι είναι έτοιμη να 
διαπραγματευθεί. Και επίσης υπήρχε η πεποίθηση ότι η στάση της Κύπρου 
ήταν πάντα καλόπιστη.

Θέλω να θυμίσω ότι η Κύπρος είναι η χώρα εκείνη, η οποία πληροί τις 
προϋποθέσεις ένταξης καλύτερα από οποιαδήποτε άλλη χώρα: Και τις 
πολιτικές και τις οικονομικές και τις κοινωνικές. Πιστεύω, λοιπόν, ότι δεν 
πρέπει να υπάρξουν εμπόδια.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Μία ερώτηση προς τον κ. Κοξ: Κύριε Πρόεδρε, κατά 
την επίσκεψή σας στην Κύπρο συναντηθήκατε με τον αποκαλούμενο 
πρόεδρο του κοινοβουλίου του ψευδοκράτους, γεγονός το οποίο οι 
τουρκικές εφημερίδες χαρακτήρισαν ως έμμεση αναγνώριση του 
κοινοβουλίου της λεγάμενης «δημοκρατίας της Β. Κύπρου» από τον Πρόεδρο 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, από εσάς. Αναγνωρίζετε αυτό το 
αποκαλούμενο, το υποτιθέμενο κοινοβούλιο του ψευδοκράτους ως ένα 
νόμιμο θεσμό με τον οποίο μπορεί να συνδιαλέγεται και να συναλλάσσεται 
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο;

Π. ΚΟΞ: Σας ευχαριστώ πολύ για την ερώτηση. Δεν είχα την ευκαιρία διότι 
ήμουν πολύ απασχολημένος και ταξίδευα για να διαβάσω αυτά τα οποία 
είπατε και τα οποία δεν γνωρίζω. Εκανα μία ομιλία, δεν ήταν μια επίσημη 
επίσκεψη και είμαι πάρα πολύ προσεκτικός, ώστε να μην παραβιάζω τις 
διεθνείς αρχές που ισχύουν διεθνώς για την Κύπρο.

Είναι απόλυτα σαφής η θέση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ότι υπάρχει 
μια διεθνής τάξη πραγμάτων και ότι υπάρχει επίσημη μία και μοναδική 
κυβέρνηση. Αρα, λοιπόν, σε καμία περίπτωση δεν θα πρέπει να θεωρηθεί ως 
προσβολή από οποιονδήποτε αυτό που συνέβη.

Είναι πολύ σημαντικό σε εποχές όπως αυτή, όπου υπάρχει μια συγκυρία, 
σύμπτωση γεγονότων ελπιδοφόρα σχετικά με την Τουρκία, σχετικά με την 
Κύπρο, σχετικά με το Σχέδιο Ανάν, είναι, λοιπόν, πολύ σημαντικό να 
αφιερώσουμε χρόνο και να ακούσουμε ο ένας τον άλλον, ώστε να αδράξουμε 
την ευκαιρία της στιγμής. Με την έννοια αυτή, πιστεύω, ότι ο διάλογος είναι 
απολύτως απαραίτητος.

Ωστόσο, μου δόθηκε η ευκαιρία να ακούσω τις απόψεις των εκπροσώπων 
πολλών Τουρκοκυπρίων, οι οποίοι με προέτρεψαν να πω στον Πρωθυπουργό 
«παρακαλώ σκεφθείτε και για μας, εμείς θέλουμε να εμπλακούμε σ’ αυτή τη 
διαδικασία, θέλουμε να προχωρήσουμε». Και αυτά είναι πολύ σημαντικά 
μηνύματα τα οποία μεταφέρω από μία τέτοια επίσκεψη.
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Γι’ αυτό, λοιπόν, ειλικρινά σας λέω ότι δεν απολογούμαι και ούτε εκφράζω 
κανένα φόβο. Χθες ήμουν μεταξύ φίλων με τους επικεφαλής των πολιτικών 
κομμάτων στη Λευκωσία και σήμερα συναντήθηκα και με τον κ. Κληρίδη 
και με τον κ. Βασιλείου σε ξεχωριστές συναντήσεις και μπόρεσα να 
μοιραστώ μαζί τους την εκτίμηση των πραγμάτων της κατάστασης, έτσι όπως 
έχει αυτή τη στιγμή.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -Π. ΚΟΞ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για την 
προσοχή σας.
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